

“三件大事”开燕赵新篇

本报记者 李昱霖

燕赵大地，从不缺少革命故事，英雄故事。

72年前，党中央从河北西柏坡出发“进京赶考”，新中国从这里走来。如今，在中国共产党的领导下，燕赵大地发生了巨变，经济社会发展取得历史性成就，7400多万燕赵儿女过上了前所未有的幸福生活。

新时代，新起点，新征程。

习近平总书记亲自谋划推动京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办，给河北发展带来千载难逢的历史机遇。河北人民牢记总书记嘱托，着力办好这“三件大事”，奋力开创新时代全面建设经济强省、美丽河北新局面。

京津冀协同发展催生新动能

2014年2月，京津冀协同发展上升为国家战略。

协同发展，河北自此开新篇。河北牢牢抓住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，推动京津冀协同发展向深度拓展，交通、生态、产业三个重点领域率先突破。

2020年，京津冀协同发展进入第7个年头，这也是《京津冀协同发展规划纲要》中期目标收官之年。按照《纲要》，中期目标包括区域一体化交通网络基本形成、生态环境质量得到有效改善、产业联动发展取得重大进展、公共服务共建共享取得积极成效等。

京津冀一体化交通网络不断延展。京津冀累计打通拓宽“对接路”32条段、2005公里。京张高铁、京雄高铁等标志性工程建成投用，“轨道上的京津冀”主骨架基本成型，京津冀机场群和港口群协同联动建设深入推进。

京津冀生态环境逐步改善。2020年，京津冀PM2.5平均浓度分别为38微克、48微克、44.8微克每立方米。空气优良天数均接近或超过70%，达到2013年有监测记录以来最好水平。

京津冀基本公共服务均等化水平持续提高。目前，京津冀等地区医疗机构临床检验结果互认项目达43个、互认医疗机构近500家；河北省累计上千名骨干校长教师到京津优质学校跟岗培训；对口帮扶深入推进，京津19个区对河北省张家口、承德等28个县(区)实施帮扶项目757个，帮助8.1万贫困人口就地就近就业。

京津冀协同发展，为推动河北各个城市的创新发展、绿色发展、高质量发展，催生新动能，带来新生机。

2015年，北京现代沧州工厂项目落户沧州。这是北京现代首次在京外地区建设汽车制造基地，也是京津冀协同发展战略实施以来，河北省引进落地质量最高、体量最大的产业协同项目。

自2016年量产以来，北京现代沧州工厂整车产量已累计突破55万辆，产值超过400亿元，纳税超过25亿元。

一个汽车整车厂，催生一座汽车城。随着北京现代沧州工厂整车项目的引进，42家国内外知名汽车零部件生产企业相继落户沧州，建成汽车及零部件项目200余个，

一个千亿元级汽车产业集群正在渤海之滨加速形成。

京津冀协同发展，“共生共赢”的故事每天都在河北各地上演。

此前位于北京市的金隅科实公司，搬迁至河北唐山曹妃甸工业区装备制造园区。2018年搬迁到曹妃甸后，建成国内自动化程度及人均劳动生产率最高的精密制造生产线。专注于小型精细产品生产，与园区原有的铸钢、铸铁和耐磨件铸造等大型装备制造形成了优势互补。

在曹妃甸装备制造园区，北京鑫华源机械制造有限责任公司就是与金隅科实公司优势互补的大型装备制造企业。鑫华源是国内最早生产停车设备的企业之一，以外迁为契机，鑫华源也获得了转型升级和扩大再生产的机遇，实现了北京研发、多地生产的布局。

据了解，仅唐山的京冀曹妃甸协同发展示范区，自2014年成立以来，围绕石化、木材加工、装备制造、战略新兴产业，全力承接北京产业转移，引导钢铁深加工、石油化工等产业及上下游企业向园区集聚，平台支撑效应有效释放。2020年全年共实施京津项目117个，总投资1212.65亿元，完成投资251.28亿元。

京津冀协同发展，燕赵大地产业发展生机勃勃。

——生产制造业疏解项目加快落地。首钢唐二期、北汽福田等一批制造业疏解项目落户河北。北京药企“扎堆儿”落户沧州，沧州渤海新区生物医药产业园累计签约项目160个。

——现代商贸物流业蓬勃发展。河北省发挥廊坊、保定、石家庄、沧州等地现有商贸物流产业基础和交通优势，积极承接北京商贸物流疏解，累计签约批发市场商户4万余户。

——大数据产业集群迅速崛起。京津冀大数据综合试验区扎实推进，张家口、承德、廊坊、秦皇岛、石家庄五大示范区各具特色，大数据基础设施支撑带初具规模，引导北京大数据产业链的部分环节向河北省汇聚。

相关统计显示，2020年，河北省新产业加快发展，工业战略性新兴产业增加值同比增长7.8%，快于规模以上工业3.1个百分点。

雄安画卷徐徐铺展

春日的雄安，美不胜收。“千年秀林”桃花盛开，白洋淀水天一色……一派生机勃勃的景象。

2017年4月，中共中央、国务院决定设立河北雄安新区，新区涉及河北雄县、容城、安新三县及周边部分地区。

据了解，坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位，雄安新区规划建设，有1000多名国内外专家、200多支国内外团队、2500多名专业技术人员参与其中。

如今，走进雄安新区，机器轰鸣，卡车穿梭，建设工地塔吊林立，路网施工热火朝天。据统计，目前在雄安新区1770平方公里的土地上，每天有16万多名建设者，在256个建

筑工地不舍昼夜施工。

雄安画卷正在徐徐铺展。这座未来之城的规划建设，将是全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念的新标杆。

今年是“十四五”开局之年，也是雄安新区大规模开发建设的关键一年。河北要坚持大规模开发建设与承接北京非首都功能疏解并重，推进雄安高质量高标准建设全面提速。

每一个重点项目，都承担着创造“雄安质量”的重任；每天都在呈现着新的模样，打造出“雄安速度”。

拒马河岸，京雄高速公路SG6标段主体横跨而过，进入雄安新区。按照“决战3月，决胜4月，确保5月通车”目标任务，京雄高速已经进入“决战决胜”阶段。预计今年5月底建成通车。届时，通过高速公路网将实现从雄安新区出发，60分钟到达北京、天津，90分钟到达石家庄。

……

生态优先，绿色发展。雄安新区将是一个绿色生态宜居新城区。

白洋淀碧波荡漾，数万只候鸟翩跹飞舞。近日航拍监测，发现了5只国家一级重点保护鸟类白鹤，78只国家二级重点保护鸟类小天鹅。随着白洋淀生态环境的好转，越来越多不同种类的野生鸟类如大鸨、白鹤、灰

鹤等来这里栖息、觅食、繁衍生息。

雄安新区坚持控源、截污、治河、补水、搬迁综合施策，不让一滴污水流入白洋淀。2020年，白洋淀水质发生了显著变化，水环境质量持续好转，实现“全域Ⅳ类、局部Ⅲ类，消除Ⅴ类”目标。

“坚持以水定城，把白洋淀生态环境治理和保护作为重中之重。”雄安新区管委会相关负责人表示，白洋淀未来治理的目标是，提升淀泊水环境质量，将白洋淀水质逐步恢复到Ⅲ-Ⅳ类。

4月1日起，雄安新区首部地方性法规——《白洋淀生态环境治理和保护条例》正式施行，条例从规划与管控、环境污染治理、防洪与排涝、修复和保护等方面，对白洋淀及其流域作出了系统全面的规范，用最严格的制度、最严密的法治、最严厉的处罚依法保护白洋淀生态环境。

未来之城，也将是一个智慧之城。

海绵绿地、人脸识别的无人超市、无人物流车……在雄安市民服务中心，人们惊喜地发现，各种创新元素，共同搭建起智慧城市雏形。

从智能路灯、智能井盖、智能泊车，到雄安森林大数据系统对“千年秀林”的网上监管，再到大规模开工建设后随处可见的智能工地，数字雄安、智能之城已经走入人们的视线。新区将大力推进智能城市建设，高质量构建智能基础设施系统和

智能

管理体系，推进城市智慧化管理，积极打造全球领先的数字城市。

3月18日，

雄安新区首个新基建项目——雄安城市计算中心建设项目进入基础工程桩施工阶段，建成后承载边缘计算、超级计算、云计算设施。

雄安新区设立4年以来，“蓝图”正在加快实现：2019年到2020年，雄安新区百余个重点建设项目全部开工，其中2019年重点建设项目67个，当年全部开工；2020年，125个重点项目建设加快推进，累计完成投资2035亿元、29个项目完工。

“年轻人如果想打出一番事业，来雄安是个好选择。”在随机采访中，创业者们如是说。

冬奥机遇下的“零度以下经济”

2015年7月31日，是河北张家口崇礼区的刘小飞终生难忘的日子——北京携手张家口申办2022年冬奥会成功。“当时特别激动，世界都知道了崇礼，我们崇礼的日子更有奔头了。”刘小飞说。

按照“四个办奥”理念，河北高标准高质量推进冬奥会筹办工作，提升冰雪运动竞技和普及水平，努力做到“办赛要精彩，参赛也要出彩”，借势发展奥运经济，抓好张家口首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设，努力探索出一条经济欠发达地区生态兴市、生态强市的路子。

张家口赛区共将进行51个雪上项目的比赛，是产生金牌最多的赛区，4个竞赛场馆均位于崇礼区。

2020年12月21日，河北省第二届冰雪运动会在被誉为“雪如意”的国家跳台滑雪中心开幕，这是“雪如意”建成后首次正式亮相。

站在位于古杨树场馆群的国家跳台滑雪中心顶峰俱乐部眺望，覆盖着皑皑白雪的国家跳台滑雪中心、国家冬季两项中心、国家越野滑雪中心(统称“三场”)，被造型优美的空中廊道“冰玉环”串联在一起，宛如一条华丽的“项链”。

国家跳台滑雪中心外形酷似中国传统饰物“如意”，故又称“雪如意”，是张家口赛区的标志性场馆。“雪如意”创造了多项世界第一或世界之最，是世界上首个采用全钢筋混凝土超长框架结构、首个在顶部出发区设置大型悬挑建筑物的跳台滑雪场馆，是有世界上最长的跳台滑雪赛道……

项目建设是冬奥筹办工作的重中之重。河北坚持奥运标准、百年大计，精心设计、精心施工，高标准高质量推进冬奥场馆和配套设施建设。目前，张家口76个冬奥项目按时间节点完成建设任务。冬奥筹办各项工作全面进入测试就绪阶段。

赛会服务保障水平影响着冬奥会举办地的形象和口碑。河北不断完善各业务领域保障方案，细化安保、交通、住宿、餐饮、医疗、志愿者等领域工作，全方位提升赛会服务保障水平。成立了河北安保指挥中心，组建13个工作组进驻崇礼一线办公。编制了张家口赛区交通组织和高速公路抢险应急预案、冰雪天气公路畅通工作方案，积极推进车辆筹措、司机招募等工作。

图①：雄安新区新落成的雄安站内，复兴号高速动车组C2702次列车准时发出，驶向北京西站。 本报记者 王伟伟 摄

图②：运动员在崇礼云顶滑雪公园训练，备战2022年北京冬奥会。 视觉中国供图

图③：航拍2022年北京冬奥会国家跳台滑雪中心“雪如意”。 视觉中国供图

图④：东方白鹤在唐山市曹妃甸湿地觅食。 新华社记者 杨世尧 摄

图⑤：首钢京唐公司园区。 新华社发 任超 摄

责任编辑：王维砚 张菁
刊头设计：李法明
版式设计：王维砚
制图：陈子蕊